

Отзыв официального оппонента В.П. Николаева

на диссертацию И.В. Чининова

«Социальная структура населения острова Яп

и центральнокаролинских атоллов в XIX – середине XX вв.»,

представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук

по специальности 07.00.07, 220 стр.

Научная работа, выполненная Игорем Викторовичем Чининовым, актуальна, прежде всего, в связи с тем, что исследование было проведено на примере «япской империи», о которой в отечественной этнологии малоизвестно. Автор восполнил этот пробел и представил глубокое, научно-познавательное описание особенностей социальной структуры, организации власти, обменно-даннических отношений у западных микронезийцев островов Яп и центральнокаролинских островов в доколониальный период. Он кратко коснулся влияния европейского колониализма (испанского и германского) на общество островитян.

Исследование актуально также по своему значению для разрешения проблемы первой классовой формации, возникающей в недрах первобытного общества. Автор не упоминает о той дискуссии, которая велась в отечественной исторической науке по вопросу об обязательности рабовладения, как всеобщего этапа в общественно-государственном строительстве, либо перехода непосредственно к феодальной формации, минуя рабовладение.

Возможно, что при дальнейшей работе по изучению раннеклассовых государств в Океании И.В. Чининов уделит внимание этой проблеме, тем более, что он представил интересный сравнительный материал по

протогосударственным образованиям в Тонга и на Маршалловых островах. Вероятно, что в японском обществе, где отмечены даннические отношения и найдены элементы рабовладения, развитие могло пойти как по линии феодализации так и в сторону рабовладельческого строя.

Важен вывод автора о том, что европейский колониализм привел к искажению процесса эволюции протогосударственных структур Япа и центральнокаролинских атоллов. И в этом проявилось различие в истории создания государств в Тонга, Фиджи, Самоа, Таити и Гавайев, где европейское влияние способствовало появлению «королевств».

Работа И.В. Чининова отвечает высоким требованиям предъявляемым к научному исследованию, представленному на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Она состоит из Введения, трех глав, Заключения и Библиографии. Написана на основе творческого использования большого количества трудов отечественных и зарубежных ученых. Многие из этих трудов послужили в качестве документальных источников, сведения из которых были обобщены и использованы автором для самостоятельных выводов. Библиографический обзор, приведенный во вступлении, отличается исчерпывающей полнотой.

Нет претензий и к научному аппарату рецензируемой работы. Все сообщаемые сведения и цитаты снабжены необходимыми сносками на источники. Работу отличает выверенный литературно грамотный стиль и ясность изложения.

Не вызывает сомнений и методологическая основа работы. Как отмечает автор, для достижения целей и решения поставленных задач применялся комплексный подход с использованием исторических, этнографических и географических данных. При сопоставлении типов социально-политической организации микронезийцев островов Яп и центральнокаролинских атоллов

со схожими типами других океанийских народов был применен сравнительный исторический анализ (с. 11).

Особо хочется отметить таблицы, составленные И.В. Чининовым для лучшего объяснения и понимания сложных систем соподчинения в япских и центральнокаролинских общинах, основывающихся на кровнородственных, даннических и религиозных отношениях.

Детально изучил автор вопросы мореплавания, в котором микронезийцы достигли особого мастерства. Столь подробно навигаторские навыки и искусство строительства судов островитянами представлены впервые в отечественной океанистике.

Диссертация отличается выверенной логикой изложения и систематизацией материала исследования. В первой главе подробно представлены: система кровнородственных связей в обществе Япа; структура традиционной япской деревни; система власти и управления. Сделаны выводы о социально-политической структуре островного общества в доколониальную эпоху.

Вторую главу автор посвятил аналогичному изучению социально-политической организации центральнокаролинских атоллов. Он отметил общие явления для двух частей Каролинских островов и указал на существовавшие различия.

Принципиально важна третья глава, в которой И.В. Чининов провел скрупулезный анализ системы обменно-даннических отношений *sawei*. В частности, автор выразил несогласие с выводом зарубежных этнологов, считающих систему *sawei* и «япскую империю» синонимами. По заключению И.В. Чининова: «Япская империя», включавшая в себя *sawei*, являлась обширным комплексом экономических, социальных, политических и идеологических взаимоотношений между Японией и центральнокаролинскими атоллами, что позволяет рассматривать ее как своеобразную форму протогосударственного образования» (стр. 199).

В этой части работы также содержится обстоятельный разбор протогосударственных структур в Тонга и на Маршалловых островах. Их автор сравнивает с системой «япской империи», отмечая различие и общие характерные черты. Сделан вывод о том, что «Несмотря на существенные различия в уровне социально-политического развития и исторические условия Тонга и Яп (округ Гагил) шли примерно по одинаковому пути становления своеобразных государственных образований, в которых вовлекались иноязычные и инокультурные общества, находящиеся на более низкой ступени развития» (с. 196). Обращаясь к системам обменно-даннических отношений на Маршалловых островах автор, указав на различия, устанавливает, что и система *savei* и процессы, происходившие у микронезийцев Маршалловых островов, «были направлены на централизацию власти, минимизацию междоусобных войн и установлению хорошо отработанных каналов взаимодействия между различными островами, которые способствовали перераспределению экономических и людских ресурсов» (с. 198).

Спорным, или малодоказанным, является утверждение автора о том, что «Япское и центральнокаролинские общества практически не испытывали сильных культурных импульсов со стороны островной Юго-Восточной Азии...» (с. 204). Ранее И.В. Чининов отметил юго-восточно азиатское происхождение ткачества. «Керамические светильники и некоторые погребальные обряды также отражают влияния из островной Юго-Восточной Азии» (с. 21-22).

Это замечание не столь существенно и не влияет в целом на положительную оценку диссертационной работы И.В. Чининова. Рецензируемая работа представляет собой самостоятельное научное исследование по важной теме – изучение протогосударственных образований на примере «япской империи», выполненное на хорошем теоретическом

уровне с соблюдением всех требований, предъявляемых к кандидатским работам.

Автореферат работы адекватно отражает содержание диссертации и ее основные выводы.

Диссертация И.В. Чининова прошла апробацию в виде статей и научных докладов автора на ряде конференций, в том числе на Научной конференции по изучению Австралии и Океании в Институте востоковедения РАН.

Публикация работы в виде монографии позволит ввести в отечественную этноокеанистику новые сведения по истории народов Океании и будет способствовать углублению и совершенствованию лекционных курсов для студентов-гуманитариев.

Диссертация И.В.Чининова «Социальная структура населения о-вов Яп и центральнокаролинских атоллов в XIX – середине XX вв» отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Рекомендую Диссертационному совету Института этнологии и антропологии РАН принять работу Игоря Викторовича Чининова «Социальная структура населения островов Яп и центральнокаролинских атоллов в XIX–середине XX вв.» в качестве кандидатской диссертации. Ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

В.П. Николаев,

кандидат исторических наук,

ведущий научный сотрудник

Центра ЮВА, Австралии и Океании ИВ РАН,

зав. сектором Южно-Тихоокеанских исследований.



Подпись В. П. Николаева удостоверяю.
Ученый секретарь ИВ РАН / Н. Г. Рогов
27.08.2014 г.

